

筑强产业高地 激活发展动能

明水经济技术开发区以实干书写国家级发展新答卷

记者 支倩倩
通讯员 安旭生 王叶

党建引领强根基 红色引擎筑屏障

明水经济技术开发区始终把党建作为引领发展的“根”与“魂”，以高质量党建赋能高质量发展，为各项工作开展提供坚强政治保障。

强化理论武装，筑牢思想阵地。严格落实“第一议题”制度，全年开展党工委集体学习22次、理论中心组学习12次，举办中央八项规定精神专题读书班，推动理论学习走深走实。扎实推进巡察审计整改，建章立制13项、优化流程9项，以整改促提升，堵塞管理漏洞。

夯实组织基础，凝聚发展合力。以“工业社区+产业链”模式为抓手，依托普集、圣井、刁镇等工业社区党群阵地，开展党建观摩、企业服务日等活动80余场，推动党组织与企业服务阵地融合。攻坚新兴领域“两个覆盖”，实现1373家“三有”非公企业党组织和工作覆盖100%，推动100余家工业企业党组织转隶，筑牢产业一线红色堡垒。

深化作风建设，锻造过硬队伍。组织警示教育、交流学习9次，组织干部旁听职务犯罪庭审，强化廉洁自律意识。为干部撑腰鼓劲，对1条失实检举控告澄清正名，激励担当作为。围绕核心业务举办2期干部培训班，提升专业化能力。严格落实意识形态责任制，召开专题会议6次、培训2次，处置舆情及网络安全问题50余条，筑牢安全防线。

精准招商添动能 项目建设增后劲

项目是发展的生命线，招商是项目的源头活水。明水经济技术开发区坚持“产业链+按图索骥”招商理念，创新招商模式，拓宽招商渠道，以高质量项目支撑高质量发展。

多维招商精准发力。推行专班、大使、商协会招商并行机制，常态化“走出去”，聚焦供需链、协作链、生态链招商。围绕汽车产业构建“龙头+产业园”格局，推动浙江丰茂、金财互联等项目签约落地，产业链集群效应进一步凸显。

资本赋能产业发展。创新“资本+产业”模式，对接省、市21家基金机构，成立产业投资基金联盟。签约项目30个、总投资95.8亿元（10亿元以上6个），落地项目22个、总投资60.5亿元，储备在谈项目117个、总投资529.42亿元，项目质效双升，为发展蓄足后劲。

创新驱动聚活力 数绿融合拓新局

创新是引领发展的第一动力。明水经济技术开发区不断优化创新生态，强化人才支撑，推动数字经济与绿色发展深度

在济南东部产业版图上，明水经济技术开发区三十余年砥砺奋进，从阡陌田野成长为国家级发展高地。作为济南唯一国家级经开区，其肩负区域产业升级重任，1992年12月成立，2012年10月升格国家级，管辖面积从5.1713平方公里拓展至154.13平方公里。依托西、北（省级刁镇化工产业园）、东三大片区联动，集聚中国重汽等知名企业，形成“3（汽车、先进材料、专用装备）+1（医药食品及包装）+1（空天信息）”特色产业体系。

2025年，明水经济技术开发区入选国家级安全应急装备产业特色园区，工信部2025产业园区推进新型工业化绿色安全典型案例；刁镇化工产业园获评“省级绿色工业园区”，顺利通过省级综合评价复核及第二轮化工园区D级安全风险评价……

金财互联高端装备智能热处理项目

签约活动



批300余件次，办结率、满意率均100%，帮代办超280件次，提升企业办事效率。

项目推进提质增速。紧盯重点项目，落实区级领导包联和“服务专员+要素保障”机制，每周调度例会，强化部门街镇联动，破解瓶颈难题。工业项目与技改项目投资同比稳步增长，为经济增长注入强劲动力。

片区协同高效治理。北片区刁镇化工产业园强化安全监管、补齐设施短板，顺利通过省级复核及安全风险评价帮扶。东片区联动属地街道，摸排重点园区情况，靶向扶持石化装备等项目，统筹推进建设，形成片区联动新格局。

锚定蓝图启新程 六大攻坚谱华章

站在新起点，明水经济技术开发区锚定高质量发展目标，明确“12356”工作思路，即突出“党建引领”这一遵循，坚定“绿色低碳、数实融合”两大方向，优化三大片区产业布局，聚焦“3+1+1”五条产业链，实施六大攻坚行动，奋力谱写发展新篇章。

梯次培育成效显著。完善“高企-瞪羚、专精特新-小巨人-单项冠军”培育链，今年新增2家国家级“小巨人”、1家国家级单项冠军，34家省级专精特新、9家市级瞪羚企业，369家企业入库省科技型中小企业、50家企业入选省创新型中小企业，创新主体不断壮大。

创新平台与成果双突破。重汽动力入选省工程研究中心，圣泉新材料牵头创建省功能型特种树脂中试平台，15家企业搭建市级创新平台，7家企业跻身市级科技提升工程立项名单，山大地纬专利获中国专利优秀奖。同步推进智能制造模具产业园建设，创新载体能级稳步提升。

数绿融合纵深推进。培育数实融合场景，3家企业获评省级先进单位智能工厂，11家认定为数字经济“晨星工厂”，7家入选市级基础级智能工厂，开发区获评2025年度数字智慧园区。新增市级及以上绿色工厂10家、绿色供应链企业5家，以绿色转型助力高质量发展。依托产教联合体对接需求，拓宽招聘渠道，筑牢产业人才根基。

精准服务优环境 片区协同促提升

营商环境是核心竞争力。明水经济技术开发区深入践行“一线工作法”，以精准服务破解发展难题，以片区协同优化空间布局，持续擦亮营商环境金字招牌。

企业服务高效暖心。实施《服务企业包联方案》，靠前解决济专、潍柴智科项目审批等28项企业急难愁盼问题。深化政企校对接，推动人才培养与产业需求匹配。优化审批流程，发挥“项目管家”作用，推出“一件事”集成服务，完成三级事项审

强化党建引领。深化全面从严治党，落实意识形态责任制，打造“工业社区+产业链”党建模式，组建实体型产业链党委，完成100余家企业党组织转接，夯实红色根基。

坚守发展方向。推动绿色低碳发展，依托国家级经开区绿盟山东中心，辅导重点企业申报国家级绿色工厂，打造示范样板。深化数实融合，以山东章鼓为示范，推动数字经济与制造业深度融合。

优化片区布局。西片区聚焦龙头招大引强，借力山大龙山校区（创新港）打造产城融合区；北片区优化布局、升级设施，强化新材料支撑；东片区理顺体制、配齐力量，实现规范运营。

做大做强汽车、先进材料、专用装备三大主导产业，壮大医药食品及包装特色产业，培育空天信息新兴产业，按照“龙头引领、链条延伸、集群发展”思路，完善产业链招商图谱，推动产业能级持续提升。

实施六大攻坚。开展工业运行提效、招商引资、项目建设、审批提效、外资外贸、创新六大攻坚行动，健全数据共享及预警机制，优化项目服务，打造“产业园区驿站”，强化外资外贸保障，巩固高企产值占比，以攻坚赋能高质量发展。

栉风沐雨，笃行致远。明水经开区将以昂扬姿态、务实作风，在绿低碳、数实融合赛道上加速奔跑，为区域经济高质量发展贡献更大力量。